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Célok 

Számos irodalom szól az állatasszisztált terápia jótékony hatásairól, és a terápiás hatékonyság 

növelésének lehetőségeiről. Az állatasszisztált intervenció, olyan terápiás beavatkozás, amely 
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állatok bevonásával javítja az egyének jólétét különböző populációkban és helyzetekben1. 

Felmerült, hogy az Ápolási osztályon fekvő idősek számára is hasznos lenne az állatasszisztált 

terápia. Hosszútávú céljaink között szerepel a rendszeres állat asszisztált munka bevezetése az 

idős betegeink hatékonyabb rehabilitációja végett. Célunk az állatasszisztált terápia a 

beszédrehabilitációban téma körbejárása, a kutatások eredményeinek ismertetése és némi jó 

gyakorlat bemutatása. 

Elméleti keret 

Az állatasszisztált intervenció meghatározása  

Az állatasszisztált intervenciók egy olyan módszer, amelyben speciálisan kiképzett állatok 

(például kutyák, macskák, lovak vagy más állatok) segítenek a betegek fizikai, érzelmi, 

szociális és kognitív állapotának javításában2. Az állatok olyan előnyöket nyújtanak a társas 

kapcsolatok, az érzékszervi tapasztalatok révén, és az értelmes időtöltés formájában, amelyeket 

a funkcionális változásokra irányuló mérések nem tudnak kimutatni, de a közérzetre vonatkozó 

önértékelő kérdőívek eredményeiben tetten érhető az AAK hatása.3  

Az állatasszisztált intervenciókat a következőképpen csoportosíthatjuk 4 

Az állatasszisztált terápia (AAT, Animal Assisted Therapy) a fejlesztő eljárásba épül be, és 

annak eszközeit, módszereit használja, a sérült funkciókat fejlesztő feladatokkal, a kutya aktív 

vagy passzív bevonásával.  

Állatasszisztált aktivitás/ foglalkozás (AAA, Animal Assisted Activity) az idősotthonokban, 

geriátriai klinikákon és hospice osztályokon jöhet szóba. Ennek keretében a kliensek fizikai 

kontaktusba kerülhetnek az állattal, de konkrét feladatokat nem végeztetünk velük. A 

rendszeres látogatások célja a szeretetet kapás és adás mellett, hogy a résztvevők kellemes és 

szórakoztató pillanatok részesei legyenek. Macskát, nyulat, tengerimalacot is lehet használni 

erre a célra.  

Az állatasszisztált intervenciók harmadik formája az Állatasszisztált oktatás/ pedagógia 

(AAE Animal Assisted Education), melyet főként oktatási, osztálytermi környezetben lehet 

                                                             
1 Pandey et al 2024 
2 Bert et al 2016 
3 Orr et al. 2023, Mittly et al. 2024 
4 Bert et al. 2016, 

http://www.jgypk.hu/mentorhalo/tananyag/Allatasszisztalt_foglalkozasV2/63_munkaformk.html  

http://www.jgypk.hu/mentorhalo/tananyag/Allatasszisztalt_foglalkozasV2/63_munkaformk.html
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hasznosítani, legyen szó tipikusan fejlődő vagy atipikusan fejlődő gyermekekről. A kutya, mint 

mozgatórugó, motivátorként van jelen a tanulási folyamat segítésére, színesítésére.  

A beszédzavarokkal foglalkozó kutatások többsége négy kommunikációs rendellenességgel 

foglalkozik: Alzheimer-kór, autizmus spektrumzavar, szerzett agysérülés és traumás 

agysérülés, valamint afázia. Ezek közül az általunk ellátott területeket/ problémaköröket fogjuk 

ismertetni. 

Módszerek 

Szakirodalmi kutatás, feldolgozás. A témában legrelevánsabb szakirodalmak feldolgozására 

kerül sor. Szem előtt tartva a klinikánkon leggyakrabban előforduló kórképeket (neurológiai, 

cerebrovascularis és szerzett agysérülés, stroke- afázia, demencia) 

Eredmények  

Az AAT vagy az AAA a kórházi betegek számára kifejezetten hasznosnak és biztonságosnak 

tűnik a betegségek széles skáláján5. Több szisztematikus kutatás áttekintését követően arra 

jutottunk, hogy az állatasszisztált terápia jelentős mértékben javította a betegek szociális 

interakcióit, csökkentette a depresszió tüneteit, és hozzájárult a jobb életminőséghez6, illetve 

javította az idősek mentális egészségét, különösen azoknál, akik hosszútávon ápolási 

intézményekben élnek7. 

A beszédterápia szempontjából releváns kutatási eredmények és munkaformák 

a) Demencia és állatasszisztált intervenciók (AAT, AAA) 

A legtöbb esetben a megküzdési módok javulásában, depresszió csökkenésében, az agitációs 

viselkedésmódok csökkenésében, a kommunikációs viselkedésben, kognitív funkciók 

(memóriát, koncentráció) javulásában láttak változást8.  

b) Szerzett agysérülés (ABI) és állatasszisztált terápia (AAT) 

Az állattal végzett terápia esetén nőtt a pozitív viselkedés és a vokalizáció. Az apátiás 

viselkedések száma csökkent. A verbális és nonverbális kommunikáció, valamint a kezelésbe 

                                                             
5 Bert et al 2016 
6 Yakimickietal 2019, Babka et al 2021 
7 Orr et al 2023 
8 Antonucci et al 2022 
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bevonódás iránti motiváció és elégedettség növekedéséről számoltak be, miközben a reaktív 

megnyilvánulásaik ritkábbá váltak9. 

c) Afázia és állatasszisztált terápia 

A kommunikációs zavarok területén (afázia) ez idáig nem sok kutatást végeztek a kutyák 

kezeléshez hozzájáruló szerepét illetően. A legtöbb kutatás azt vizsgálta, hogy a hagyományos 

terápiához képest mennyire hatékony az állatokkal támogatott terápia. Az AAT-n a résztvevő 

páciensek mindegyike általában motiváltabb volt, csökkent a beszédre tett erőfeszítések 

mértéke, jobban élvezték a terápiás foglalkozásokat. Az ülések légköre könnyedebb és kevésbé 

stresszes, mint a hagyományos terápia során. Jelentős javulást értek el az afáziás személy 

beszédértési, az expresszív beszéd/kifejezési és szótalálási problémái terén.10 

Hogyan segítheti az állatasszisztált terápia a rehabilitációt, beszédrehabilitációt? 

A kutatások azt mutatják, hogy az állatasszisztált terápia egy hatékony, noninvazív módszer, 

amely sokféle előnyt nyújthat a különböző betegségben szenvedő személyek számára: javítva 

életminőségüket és hozzájárulva a rehabilitációhoz, és a szociális kapcsolatok ápolásához is. A 

nyelvi és kommunikációs készségek befolyásolják az ADL11 funkciókat, a személy 

elégedettségét és önbecsülését.  Az AAA, AAK fejleszti a kommunikációs készségeket (nyelvi 

és beszéd/ expresszív és receptív, artikuláció, beszédmegértés), kognitív képességeket 

(gondolkodás, verbális emlékezet), az ingerfeldolgozó képességet, szenzorosan és motorosan 

ingerel, segíti az érzelemkifejezést, örömélményt nyújt, mély emléknyomokat hagy, motivál, 

aktivitásra ösztönöz. Ígéretes kiegészítő módszer lehet a beszédterápiában, különösen azoknál 

a betegeknél, akiknek nehézségeik vannak a kommunikációval, például afáziában szenvedők 

vagy más neurorehabilitációra szoruló betegek esetében. Oldja a gátlásokat, mellyel segíti a 

beszéd kezdeményezését. Nőhet a személy kompetencia érzése. A kutya viselkedése jó alapot 

biztosít az utánzásos tanulásra. A kutyaterápiás kolléga a klinikánkon különböző jelzések adása 

mellett ugattatta a kutyát, vagy pacsit adatott, megfordult, a kutya lefeküdt, de olyan is 

előfordult, hogy „szóképet olvasott” és azokat hajtotta végre. A nevetésre azt mondják, hogy 

gyógyít, ez mindenkire érvényes főleg az idős betegeinkre. A trükkökön való nevetés, vagy 

csak az állat apropóján a gazdával való beszélgetés önmagában is egy mentálhigiénés 

foglalkozásnak minősül. 

                                                             
9 Hediger et al 2019 
10 Heideger et al 2020 
11 Activities of Daily Living: Önellátási képesség 
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